Открытый урок по новой истории.
Учащиеся        7 «А» класса

Учитель: МОУ СОШ № 27   Толмачёва Наталья Вячеславовна

Тема урока:      «Европа  в начале Нового времени»
Тип урока:                   повторительно-обобщающий
Форма проведения:     урок-турнир, предполагается работа в 3 группах  и выполнение  учащимися   разноуровневых заданий.
Цели  урока:  
· повторить, обобщить  и систематизировать знания учащихся о новых явлениях в  общественно-политической, экономической, социальной жизни  западноевропейских стран в начале Нового времени.  
· проверить уровень усвоения учащимися пройденного материала 

 Задачи урока:

Обучающие: 

· закрепить знания, умения по пройденному материалу 

Развивающие: 

· развитие познавательного интереса, творческих и аналитических способностей, умения формулировать и конкретизировать ответы на вопросы, оперировать историческими  датами;
· развивать коммуникативные навыки, которые способствуют умению работать в группе (коллективное обсуждение проблемы, проработка вариантов ответа, взаимопомощь);
· развивать любознательность, творчество

Воспитательные: 

· воспитывать стремление к самоутверждению личности,

· воспитывать уважительное отношение к достижениям прежних поколений

· воспитывать общую культуру, внимательность, ответственность.
Оборудование:  раздаточный материал для команд: хронологические таблицы, кроссворды, правила выставления баллов, индивидуальный оценочный  лист учета знаний, умений;  ТСО, наглядный
 материал, презентация  по теме урока. 
Эпиграф: “Силу уму придают упражнения, а не покой”.(А. Поп.- англ.  поэт 18в.)
Схема урока:

	этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	1 –организационный

2 – турнир между командами
1 тур
2 тур
3 тур

4 тур

5 тур

3.Подведение итогов игры

4. Рефлексия


5 - Заключительный
	Вступительное слово учителя.
 Объяснение целей, задач урока.  Инструктаж по  правилам игры. Представление жюри.

Начало игры.
 1 – историческая разминка. Учитель прочитывает высказывания и задает
 вопросы  командам. 

2. « Исторические пятнашки»-Раздает карточки – задания.
3. «Вопрос – загадка». Под музыку выносится черный ящик.  Зачитывает вопрос.

4. «Восстанови слово по вертикали». 
Раздает карточки – кроссворды.
5. «Вопрос  -  аукцион». Учитель ведет аукцион, зачитывает вопросы, 
выбранные командами  по желанию. Использует ПК для просмотра схемы и иллюстраций к вопросам.
Предлагает слово жюри.
Раздает учащимся  оценочные  листы
 для самоанализа работы на уроке.


Подводит итоги, ставит оценки. 
	Прослушивают о поставленных на урок целях и задачах, а также инструктаж о правилах выставления баллов.

Набирают очки при ответах, получают баллы.

Получают и заполняют  карточки на  знание хронологии.

Набирают очки при ответах, получают баллы.

Прослушивают вопрос учителя и отвечают на него,
получают баллы.
Получают и заполняют  карточки по знанию терминов.

Набирают очки за быстроту и точность при правильном заполнении, получают баллы.
Прослушивают вопрос учителя и отвечают на него, получают баллы.


Выявление победителей игры

Заполняют индивидуальные оценочные листы, выражают свое отношение к уроку.




Ход урока

1. Организационный  момент. 
Вступительное слово учителя.

Здравствуйте,  ребята и уважаемые гости. 

Мы изучили обширную тему « Европа в начале Нового времени». В этот период произошло множество важных событий, изменивших мир: Великие географические открытия, зарождение капиталистических отношений и появление предприятий нового типа – мануфактур, укрепление абсолютизма, Реформация и  много др.

Целью данного урока является  повторение  и обобщение   знаний по этой теме. С помощью игры, которую мы проведем в форме турнира между командами – закрепим в памяти исторические понятия, определения, необходимые даты и факты, свои  умения работать в группе. Возможно, кто-то из Вас пополнит и расширит свои знания, а кто-то, наоборот, -  заполнит пробелы.


 План проведения турнира  на доске. 

Этапами нашей  интеллектуальной игры будут:
 1.   – «Слово не воробей..», историческая разминка, где вам предстоит узнать, кому из исторических деятелей принадлежат те или иные высказывания;

 2.  -  «Исторические пятнашки» на знание дат и фактов по теме  «Великие географические открытия»;

 3     -      вопрос – загадка; 
 4 – соревнование  на знание терминов по теме «Дух предпринимательства преобразует экономику» и  заполнение  кроссворда;

 5   - аукцион вопросов на различные темы периода раннего Нового времени.


Правила игры просты: за каждый правильный ответ команда получает балл. В случае отсутствия ответа, право получить баллы переходит к другой    команде.


Представляю жюри, которое сегодня будет оценивать вашу работу на уроке: (представить жюри). 

После каждого тура, результаты будут заноситься на доску в

специальную таблицу на доске.
2. Турнир между командами.

1 этап нашей игры – разминка. 
«Слово не воробей…»  Кому принадлежат следующие слова… Знаешь ли ты исторических деятелей?  

За правильный ответ команда получает балл. В случае отсутствия ответа, право получить баллы переходит к другой команде.
1 тур. Слово не воробей…
1. На этом я стою. И не могу иначе. Бог поможет мне. Аминь. ( Мартин Лютер)

2. Вы думаете, господа, что государство это Вы? Государство – это  я! 
     ( Людовик 14)
3. Вселенная не имеет края, она бесконечна. ( Дж. Бруно)

4. А все-таки она вертится! ( Г. Галилей)

5. Я мыслю, следовательно, я существую...” (французский философ Рене Декарт)

6. Избави нас, Господи, от чумы, голода и войны. Что начиналось данными словами

     (молитва французских крестьян)

Подведение итогов.

2 тур.   

XVI – XVII века – время, когда очень быстро происходит рост знаний о человеке, природе, обществе и окружающем мире. Изменяется мировоззрение людей, расширяется его кругозор. Это  время великих потрясений. Это время Великих географических открытий. Значение их  для мира велико. 

Задача для команд – проверить свои знания  по этой теме,  играя в исторические пятнашки. Соотнесите даты с фактами и заполните игровое поле в правильном хронологическом  порядке.
 Правильно заполненная  таблица оценивается в  5 баллов.

	1498
	Открытие Америки Х. Колумбом

	1519-1521
	Экспедиция Б. Диаша обогнула мыс Бурь

	1492
	Первое кругосветное путешествие Ф. Магеллана

	1488
	Создание Ост-Индской компании


	1600
	Экспедиция Васко де Гамы достигла Индии


Подведение итогов

3 тур. 
Что спрятано в черном ящике?
Зачисляется 5 баллов той команде, которая первая ответит на поставленный вопрос и скажет нам, что же скрыто в черном ящике.
(Звучит музыка, выносится черный ящик и зачитывается вопрос).

1769 год. Франция переживает сильный голод из-за неурожая хлеба. Тому, кто найдет достойную замену этому бесценному продукту, была обещана большая награда. Обладателем её стал парижский аптекарь Антуан Огюст Пармантье. Аптекарь решил пойти на хитрость. Будучи в Париже человеком довольно известным, он был вхож к королю Людовику 16, которого сумел склонить на свою сторону, подарив ему букетик цветов «ядовитой иноземной ягоды», к которой обыкновенный народ относился с крайним опасением. Знать подняла аптекаря на смех, но король, на полном  « серьёзе» принял букетик и даже вдел его в петлицу камзола. А вскоре королева появилась на большом празднике с такими же цветами в волосах. Тут уж многим  стало не до смеха, и модницы готовы были заплатить любые  деньги, чтобы  получить такой же букетик. Расчет аптекаря оказался верен: любопытные люди хотели увидеть таинственный плод, который к  тому же охранялся специально выставленной охраной на поле. Конечно же, такая  реклама не могла  не возыметь действия. Что в черном ящике?  

Подведение итогов
4 тур.
Как уже было сказано, Великие географические открытия сменили старые представления о мире более достоверными знаниями. Торговые пути изменили своё направление. Оживилась предпринимательская деятельность, наблюдается    появление банков, бирж, рост городов. Всё это свидетельствует об успехах развития рыночного хозяйства. Рушится традиционное общество. Происходит зарождение капиталистического хозяйства. Дух предпринимательства преобразует экономику. Обратимся к вопросам развития экономики Европы начала Нового времени, выполнив задания на знание терминов.
Великий французский философ Рене Декарт любил повторять: “Разберитесь в терминах, и половина человеческих споров будет решена”. 


 Задача для команд- разобраться в терминах и  восстановить слово по вертикали, решив кроссворд правильно.
Время для этого даётся ограниченное  -   4 минуты. 

(правильность заполнения кроссворда оценивается в 5 баллов, если кроссворд заполнен правильно досрочно – дополнительные 2 балла.)
Команда 1
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1. сгон крестьян с их наделов и превращение их земель в пастбища

2. место встречи и заключения сделок банкиров и торговцев

3. передача духовных ценностей от поколения к поколению

4. исключительное право на производство или продажу чего-либо, исключительное право на пользование чем-либо

5. завоевание.
команда 2
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1. страна, владеющая колонией
2. дворяне – предприниматели, поставляющие на рынки сельскохозяйственную продукцию

3. папская грамота по отпущению грехов

4. захват и заселение территории, истребление местного населения

5. новый тип хорошо управляемого судна с квадратным и косыми парусами

команда 3

	
	
	
	К
	А
	П
	И
	Т
	А
	Л
	
	

	М
	А
	Н
	У
	Ф
	A
	К
	Т
	У
	Р
	А
	

	
	
	
	П
	Р
	Я
	Н
	О
	С
	Т
	Ь
	

	
	
	Р
	Е
	Ф
	О
	Р
	М
	А
	Ц
	И
	Я

	
	
	
	Ц
	Е
	Н
	Т
	
	
	
	
	


1. средства, вкладываемые в производство, сельское  хозяйство для получения прибыли
2. предприятие, основанное на ручном труде наемных рабочих,  где существует разделение труда.
3. самый дорогой товар 15-17 вв.

4. движение за переустройство церкви

5. мелкая английская монета

Подведение итогов.
5  тур.    «Аукцион вопросов».

 Вам предоставляется возможность показать свои знания  различных сторон  жизни  европейского  общества   начала  Нового времени. 

Всего выделено 4 сферы: 
1      категория  -  общие вопросы ;
 2  -  вопросы, касающиеся политического развития стран;
 3-   экономика и появление новых капиталистических черт в экономической жизни общества;
 4 – духовная сфера  - знаменитые писатели – гуманисты, художники эпохи Возрождения.  

Эта игра  - игра аукцион. Вопросы оцениваются от 10  до 40 по степени сложности в каждой категории. Команда имеет право открыть любую ячейку категории за 1 ход. За правильный ответ -  стоимость вопроса  -  10, 20, 30, 40. В случае неправильного ответа, другая команда имеет право ответить на вопрос противника, получив те же баллы.

Один из вопросов – бонусный, т.е. ответив на него правильно, вы сможете получить в два раза больше баллов.

Жюри подводит итог турнира. Оглашаются результаты. 

3. Подводится итог турнира, объявляются победители.
Учитель делает главный вывод урока: страны Европы в своём развитии подошли к эпохе Просвещения и преобразований.

4. Рефлексия.

Ученикам выдается индивидуальный оценочный лист, заполняя который они выражают свое отношение к проведенному уроку.

Продолжи предложение на выбор

1. На уроке я понял …

2. Я узнал, что …

3. Для меня было неожиданным …

4. Оказывается, что до наших дней …

5. Теперь я …
Сформулируй мнение об уроке.
5. Подводятся итоги. Объявляются оценки.
Тур 4. « Восстанови слово по вертикали»
(правильность заполнения кроссворда оценивается в 5 баллов, если кроссворд заполнен правильно досрочно – дополнительные 2 балла.)

Время 4 минуты.
Команда 1

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


   1.  Сгон крестьян с их наделов и превращение их земель в пастбища.
2. Место встречи и заключения сделок банкиров и торговцев.
3. Передача духовных ценностей от поколения к поколению.
4. Исключительное право на производство или продажу чего-либо, исключительное право на пользование чем-либо.
5. Завоевание.
Тур 4. « Восстанови слово по вертикали»

(правильность заполнения кроссворда оценивается в 5 баллов, если кроссворд заполнен правильно досрочно – дополнительные 2 балла.)

Время 4 минуты.
команда 2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	-
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Страна, владеющая колонией.
2. Дворяне – предприниматели, поставляющие на рынки сельскохозяйственную продукцию.
3. Папская грамота по отпущению грехов.
4. Захват и заселение территории, истребление местного населения

5. Новый тип хорошо управляемого судна с квадратным и косыми парусами

Тур 4. « Восстанови слово по вертикали»

(правильность заполнения кроссворда оценивается в 5 баллов, если кроссворд заполнен правильно досрочно – дополнительные 2 балла.)

Время 4 минуты.
команда 3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Средства, вкладываемые в производство, сельское  хозяйство для получения прибыли.
2. Предприятие, основанное на труде наемных,  где существует разделение труда.
3. Самый дорогой товар 15-17 вв.

4. Движение за переустройство церкви.
5. Мелкая английская монета.
	10

«…Устав дырявые донашивать кафтаны, плыли покорить тот сказочный металл…»

О каком металле идет речь?
	20

О каком процессе говорится в английской пословице 16 века:

« Из под копыт овец летит не песок, а золото»?

	30

«Корабль плыл по морю Мрака..»

Что европейцы называли морем Мрака?
	40

Почему данную эпоху называют столетием редкого человека?




	10.. 

Не понимаю, как мои предки могли допустить такое?


	20.. хотелось бы, чтобы мое назидание заменило более суровые меры, чтобы вы поняли, как опасно испытывать монарха; и пусть мое утешение поднимет ваш упавший дух и поможет вам получить надежду на то, что ваше последующее поведение загладит ваши прошлые поступки и вы вернете себе милость вашей государыни, а забота ее о вас такова, что ей не нужно напоминать, как важно ваше благополучие…»

К кому обращается королева Англии в своей речи?



	30

Перечислить признаки абсолютизма

За правильный ответ начисляется  еще 20   баллов
	40

Личность в условиях абсолютизма бесправна, говорили мы. В чем заключается бесправие личности, перечислите…


	10. 

Место встречи банкиров и торговцев


	20

Отличительные черты  мануфактуры от цеха

	30

Чей труд был наиболее востребован в Англии в период с 15-16 вв .


	40Какой  процесс описан в данном документе:

«..Правило всегда было одно: закупить у производителя по низкой цене за наличные деньги, лучше уплатив вперед, поместить на склад и дожидаться повышения цены…Как только предвиделась война, сулящая высокие цены на становящиеся редкими чужеземные товары, амстердамские купцы до отказа набивали пять или шесть этажей своих складов..»


	10.. 

Кто воспринимал окружающий мир как сцену, а людей как актеров


	20

..Да и что такое вся жизнь человеческая как не забава Глупости..

Выдержка из произведения голландского гуманиста. Назвать автора и название книги.



	30

Кто является автором данного произведения , дать оба названия картины


	40

Указать  имена художников и название картин




Закончите предложение или предложения  на выбор:

1. На уроке я понял…

2. Я узнал, что….

3. Для меня было неожиданным….

4. Оказывается, что до наших дней..

5. Теперь я ….

Закончите предложение или предложения  на выбор:

1. На уроке я понял…

2. Я узнал, что….

3. Для меня было неожиданным….

4. Оказывается, что до наших дней..

5. Теперь я ….

Закончите предложение или предложения  на выбор:

1. На уроке я понял…

2. Я узнал, что….

3. Для меня было неожиданным….

4. Оказывается, что до наших дней..

5. Теперь я ….

Закончите предложение или предложения  на выбор:

1. На уроке я понял…

2. Я узнал, что….

3. Для меня было неожиданным….

4. Оказывается, что до наших дней..

5. Теперь я ….
	Общие вопросы
	Политика
	Экономика
	Писатели-гуманисты, художники эпохи Возрождения



	10

…Устав дырявые донашивать кафтаны, плыли покорить тот сказочный металл…

О каком металле идет речь?


	10.. 
Не понимаю, как мои предки могли допустить такое?

	10

Место встречи банкиров и торговцев

	10

Кто воспринимал окружающий мир как сцену, а людей как актеров



	20

О каком процессе говорится в английской пословице 16 века:

« Из под копыт овец летит не песок, а золото»


	20.. хотелось бы, чтобы мое назидание заменило более суровые меры, чтобы вы поняли, как опасно испытывать монарха; и пусть мое утешение поднимет ваш упавший дух и поможет вам получить надежду на то, что ваше последующее поведение загладит ваши прошлые поступки и вы вернете себе милость вашей государыни, а забота ее о вас такова, что ей не нужно напоминать, как важно ваше благополучие…»

К кому обращается королева Англии в своей речи?


	20

Отличительные черты  мануфактуры от цеха.


	20

..Да и что такое вся жизнь человеческая как не забава Глупости..

Выдержка из произведения голландского гуманиста. Назвать автора и название книги.



	30
«Корабль плыл по морю Мрака..»
Что европейцы называли морем Мрака?
	30

Перечислить признаки абсолютизма

Бонусный  стоимость 60
	30 Чей труд был наиболее востребован в Англии в период с 15-16 вв .


	30
Кто является автором данного произведения , дать оба названия картины
Да Винчи Джоконда – Мона Лиза

	40

Почему данную эпоху называют столетием редкого человека?


	40

Личность в условиях абсолютизма бесправна, говорили мы. В чем заключается бесправие личности, перечислите…
	40

Какой  процесс описан в данном документе:

«..Правило всегда было одно: закупить у производителя по низкой цене за наличные деньги, лучше уплатив вперед, поместить на склад и дожидаться повышения цены…Как только предвиделась война, сулящая высокие цены на становящиеся редкими чужеземные товары, амстердамские купцы до отказа набивали пять или шесть этажей своих складов..»
	40

Имена художников и название картин:




